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Υ.Π.ΕΝ.
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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε Ερώτηση βουλευτή με θέμα «Προτάσεις για την αντιμετώπιση της 
πλαστικής ρύπανσης με βάση τη μείωση των προϊόντων μιας χρήσης και την 
επαναχρησιμοποίηση»

ΣΧΕΤ.: α) Η υπ’ αρ. 7144/9-06-2020 Ερώτηση βουλευτή κας Μ. Απατζίδη, η οποία 
διαβιβάστηκε στην Υπηρεσία μας (αρ. πρ. ΔΔΑ 54586/1250/10-06-2020).

Σε απάντηση στην ανωτέρω (α) σχετική ερώτηση και σε ό,τι αφορά τις αρμοδιότητες της 
Υπηρεσίας μας, σας ενημερώνουμε για τα εξής:

Το 2018, η Ελλάδα υιοθέτησε την Εθνική Στρατηγική για την Κυκλική Οικονομία και ένα διετές 
πρόγραμμα δράσεων, το οποίο παρατάθηκε έως το 2023, σε συμφωνία με το Σχέδιο Δράσης 
για την Κυκλική Οικονομία (2015) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την Ατζέντα 2030 των 
Ηνωμένων Εθνών για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. Οι βασικοί πυλώνες αυτής της στρατηγικής είναι η 
βιώσιμη διαχείριση των πόρων, η υποστήριξη της κυκλικής οικονομίας και κατανάλωσης. 
Επί του παρόντος το εθνικό σχέδιο δράσης είναι υπό αναθεώρηση ενώ ένας οδικός χάρτης για 
την κυκλική οικονομία είναι υπό επεξεργασία σε συμφωνία με το Σχέδιο Δράσης για την 
Κυκλική Οικονομία της ΕΕ (2020), το οποίο αποτελεί δομικό στοιχείο της Ευρωπαϊκής Πράσινης 
Συμφωνίας (European Green Deal) και λαμβάνει υπόψη του τις πιο πρόσφατες νομοθετικές 
ρυθμίσεις σε ενωσιακό και εθνικό επίπεδο, τις προτάσεις των Γνωμοδοτικών Επιτροπών για 
Κυκλική Οικονομία, τις δράσεις που εφαρμόστηκαν στην χώρα και τις αναπτυξιακές 
στρατηγικές και πολιτικές σε τομεακό, εθνικό και ενωσιακό επίπεδο.
Ειδικά για τα πλαστικά μιας χρήσης η στρατηγική και η νομοθεσία για τη μείωση των 
επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον θα βασιστεί σε στόχους 
διαχείρισης κατ’ εφαρμογή της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/904. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι σύμφωνα 
και με το ΕΣΔΑ (2020 – 2030) προβλέπεται η καθιέρωση της χωριστής συλλογής για τις 
πλαστικές φιάλες έως τριών λίτρων με την εφαρμογή συστήματος εγγυοδοσίας, ώστε να 
επιτευχθούν οι υψηλοί ευρωπαϊκοί στόχοι χωριστής συλλογής για ανακύκλωση τουλάχιστον 
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κατά 77% κ.β. των πλαστικών φιαλών ποτών μέχρι το 2025 και κατά 90% μέχρι το 2029, 
σύμφωνα με το άρθρο 9 της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/904.
Ειδικότερα για την ενσωμάτωση της εν λόγω Οδηγίας, καταρχάς, έχει ήδη πραγματοποιηθεί 
εκτεταμένη προδιαβούλευση του ΥΠΕΝ με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη σε τρία στάδια 
(ανοιχτή ημερίδα, τηλεδιασκέψεις με 44 φορείς που εκπροσωπούν περισσότερα από 6000 
μέλη, ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο) με στόχο την έγκαιρη ενημέρωση και ευαισθητοποίηση 
της αγοράς και των πολιτών και τη θέσπιση μέτρων ευρείας αποδοχής ενόψει της εναρμόνισης 
της χώρας με τις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/904, η οποία έχει ως καταληκτική 
ημερομηνία την 3η Ιουλίου 2021.
Παρά το γεγονός ότι απομένει περίπου ένας χρόνος έως την καταληκτική ημερομηνία 
εναρμόνισης, η χώρα ενσωματώνει στο εθνικό της δίκαιο τη σχετική Οδηγία νωρίτερα, με 
σκοπό να ενισχυθεί η έγκαιρη κατανόηση και συμμόρφωση με τα νέα δεδομένα, όλων των 
δημόσιων και ιδιωτικών φορέων καθώς και του κοινού και με τον τρόπο αυτό να επιτευχθεί η 
ομαλή μετάβαση. Το σχέδιο νόμου με τίτλο «Ενσωμάτωση της Οδηγίας 2019/904/ΕΕ σχετικά 
με τη μείωση των επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο περιβάλλον» έχει τεθεί 
από τις 21 Αυγούστου 2020 σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση, η οποία θα διαρκέσει μέχρι 
τις 18 Σεπτεμβρίου 2020. Το συγκεκριμένο Σχέδιο Νόμου περιλαμβάνει εκτός από τις 
προβλέψεις της Οδηγίας 2019/904 και εθνικά μέτρα, όπως την επιβολή εισφοράς προστασίας 
θαλάσσιου περιβάλλοντος σε συγκεκριμένα πλαστικά προϊόντα μιας χρήσης, με στόχο την όσο 
το δυνατόν μεγαλύτερη μείωση της κατανάλωσης και την προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος από τις επιπτώσεις των πλαστικών προϊόντων.
Παράλληλα οι προβλέψεις για τις νέες υποχρεώσεις των παραγωγών σχετικά με την εφαρμογή 
της Διευρυμένης Ευθύνης του Παραγωγού περιλαμβάνουν κίνητρα για κριτήρια οικολογικού 
σχεδιασμού, περιεκτικότητα σε ανακυκλωμένη πρώτη ύλη, κριτήρια επίτευξης στόχων κ.α., τα 
οποία θα εξειδικευθούν μέσω των Επιχειρησιακών Σχεδίων των Συστημάτων Εναλλακτικής 
Διαχείρισης.
Το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ) τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση στο 
δικτυακό τόπο διαβουλεύσεων www.opengov.gr, από 6-8-2020 έως και 25-8-2020 και 
εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 31-08-2020, σύμφωνα με το άρθρο 35 του ν. 
4042/2012 (ΦΕΚ 24 Α), όπως έχει τροποποιηθεί με το άρθρο 83 του ν. 4685/2020 (ΦΕΚ 92 Α).
Το ΕΣΔΑ καθορίζει τη στρατηγική, τις πολιτικές και τους στόχους, τα μέτρα και τις δράσεις για 
τη διαχείριση των αποβλήτων σε εθνικό επίπεδο, η σύνταξή του αποτελεί υποχρέωση της 
χώρας μας που προκύπτει από την οδηγία 2008/98/ΕΚ και αφορά την περίοδο 2020 – 2030.
Το ΕΣΔΑ από κοινού με το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων το οποίο 
εκπονείται προτάσσουν και προωθούν την ιεράρχηση στη διαχείριση των αποβλήτων, δηλαδή 
προτεραιότητα έχει η πρόληψη, η προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση - ανακύκλωση, η 
ανάκτηση (συμπεριλαμβανομένης της ανάκτησης ενέργειας) και ως τελευταία επιλογή η 
διάθεση. Σχετικά με την πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων ως πρώτη προτεραιότητα στην 
ιεράρχηση των αποβλήτων, Η πρόληψη δημιουργίας τροφίμων είναι κύρια επιλογή, ενώ 
δρομολογείται εκπόνηση ειδικού σχεδίου δράσης για την πρόληψη δημιουργίας τροφίμων για 
το σκοπό αυτό. Ειδικότερα οι βασικοί στόχοι του ΕΣΔΑ είναι οι ακόλουθοι:
- Υγειονομική ταφή των αστικών στερεών αποβλήτων (ΑΣΑ) σε ποσοστό 10% κ.β. των 
παραγομένων ΑΣΑ το έτος 2030, πέντε χρόνια νωρίτερα από την κοινοτική υποχρέωση (2035).
- Παύση της ανεξέλεγκτης διάθεσης αποβλήτων και αποκατάσταση των παράνομων χώρων 
ανεξέλεγκτης διάθεσης (ΧΑΔΑ) μέχρι το 2022.
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- Αύξηση του ποσοστού της ανακύκλωσης στο 55% το έτος 2025 και στο 60% το έτος 2030 
(συμπεριλαμβανομένων και των βιοαποβλήτων).
- Χωριστή συλλογή οργανικών αποβλήτων (καφέ κάδος) και ανάπτυξη σχετικών υποδομών σε 
όλη την επικράτεια μέχρι το 2022.
- Πλήρης κάλυψη της χώρας μέχρι το 2030 με Μονάδες Επεξεργασίας Απορριμμάτων (ΜΕΑ) 
και Μονάδες Επεξεργασίας Βιοαποβλήτων (ΜΕΒΑ).
- Λειτουργία μονάδων παραγωγής ενέργειας με ενεργειακή αξιοποίηση των υπολειμμάτων 
των ΜΕΑ.
Μετά την έγκριση του Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων, θα ακολουθήσει και η 
αναθεώρηση των Περιφερειακών Σχεδίων Διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) των 13 
Περιφερειών της χώρας, καθώς και των Τοπικών Σχεδίων όλων των Δήμων της χώρας.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ                                                                   Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ
- Τμήμα Δ.Α.   
- Γ. Μαντζαβά

                                                                    Α. ΑΡΦΑΝΑΚΟΥ
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